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  فصل سي

  آشنائي با گيت هاي منطقي

گيت ها از اجزا تشكيل دهنده يك سيستم ديجيتالي محسوب مي شوند. هر گيت يك عمل 

و امثالهم. اينك سمبل مداري و عمل  ANDمنطقي را انجام مي دهد مانند عدل منطقي 

  منطقي چند گيت را توضيح مي دهيم.

  ANDگيت  30- 1

  را نشان مي دهد. با دو ورودي ANDيك گيت  30- 1شكل 

نشان مي دهند.يا  Hيا  1در مدارات منطقي دو حالت وجود دارد يا ولتاژ داريم كه آن را با 

است  Highزماني خروجي  ANDنشان مي دهند. در گيت  Lيا  Oولتاژ نداريم كه آن را با 

ي باشد. براي بررسي حالت هاي مختلف ورودي و پاسخ آنها در خروج Highكه هر دو ورودي 

  جدولي به نام صحت رسم مي نماييم.

0  I2  I1    0  I2  I1  

L L L   0  0  0  

L L L 0  1  0  يا  

L L H   0  0  1  

h H H   1  1  1  

  

از دو تراز  1و  0در مدارات الكترونيكي كه اعمال منطقي انجام بدهند براي نشان دان مقادير 

ولت نشان  5منطقي با دامنه  ولتاژ استفاده مي شود. ولتاژ با دامنه صفر ولت نشان دهنده صفر

  دهنده يك منطقي است.

  

A-PDF WORD TO PDF DEMO: Purchase from www.A-PDF.com to remove the watermark

http://www.a-pdf.com/?wp-demo


www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

  ٢

  ORگيت  30- 2

  با سه ورودي را نشان مي دهد. ORيك گيت  30- 2شكل 

زماني خروجي صفر منطقي است كه تمام ورودي هاي آن صفر منطقي باشند.  ORدر گيت 

جهت بررسي حالت هاي مختلف ورودي و پاسخ آنها در خروجي جدول صحت گيت فوق را 

  مي نماييم. رسم

0  I3  I2 I1  

1  0  0 0  

1  1  0 0  

1  0  1 0  

1  1  1 .  

1 0  0  1  

1 1  0  1  

1 0  1  1  

1 1  1  1  

  

  

  NOTگيت  30- 3

  ديده مي شود. 30-3همراه با جدول صحت آنها در شكل  NOTشماي فني گيت 

  

خروجي متمم ورودي است. يعني  NOTهمان طور كه از شكل ديده مي شود در گيت 

IO =   

  NORگيت  4-30
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وارد شده و  NOTتشكيل شده كه خروجي آن به يك گيت  ORاين گيت از يك گيت 

- 4در شكل  NORاست شماي فني گيت  NOTهمان خروجي گيت  NORخروجي گيت 

  ديده مي شود. 30

  

زماني داراي خروجي است كه  NORبه قرار زير است. يعني گيت  NORجدول صحت گيت 

  باشد.  LOWرودي آن هر دو و

  NANDگيت  3- 5

به دست مي آيد. شماي فني و  NOTو يك گيت  ANDاين گيت از تركيب يك گيت    

  ديده مي شود. 30-5در شكل  NANDجدول صحت گيت 

  

  

0  I3  I2 I1  

1  0  0 0  

1  1  0 0  

1  0  1 0  

1  1  1 .  

1 0  0  1  

1 1  0  1  

1 0  1  1  

0 1  1  1  

تنها در يك حالت خروجي ندارد و ان  NANDتوان گفت گيت با توجه به جدول صحت مي 

باشند. در ساختمان هر كدام از گيت هايي كه  Highزماني است كه تمام ورودي هاي آن 

تاكنون معرفي نموديم از ديودها و ترانزيستور ها استفاده شده است. جهت نمونه مدار منطقي 

NAND  وجه به مدار روبرو هرگاه رسم مي كنيم با ت 30- 6را در شكل 30- 5شكلI3 , I2 , 



www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

  ٤

I1 High  باشنO4  نيزHigh  شده و خروجيO ،Low  خواهد شد اين حالت با آخرين

رديف جدول صحت و مطابقت دارد. بقيه حالت هاي موجود در جدول صحت نيز همين طور 

  مي توانند بررسي شوند.

  X-ORگيت انحصاري  6-30

ديده مي شود. هرگاه هر دو ورودي در حالت  30- 7سمبل مداري و جدول صحت آن در شكل 

يكساني قرار بگيرند يعني هر دو در وضعيت صفر منطقي يا يك منطقي قرار گيرند خروجي در 

را جهت مقايسه  X-ORوضعيت منطقي قرار خواهد گرفت. اين خاصيت كاربرد كيفيت 

  كنندگي روشن مي سازد. 

0  I2 I1  

1  0  0  

0  1  0  

0  0  1  

1  1  1  

آمده است. همان طور كه از جدول صحت  30-8بل مداري و جدول صحت آن در شكل سم

ملاحظه مي كنيد در اين گيت زماني خروجي خواهيم داشت كه ورودي ها يسكان باشند يعني 

  است.  X-ORمتمم گيت  X-NORيا هر دو صفر يا هر دو يك گيت 

  ه ورودي ها يك منطقي باشند.مثال: خروجي مدار زير را به دست آوريد. در صورتي كه كلي

  

  خروجي يك منطقي است.

  IC    Integrated Circuitsمدارهاي مجتمع يا 
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امروزه به كمك تكنولوژي پيشرفته در الكترونيك مدارهاي بسيار پيچيده الكترونيك قدرم را در 

ده ها قرار داده اند. در مبحث تقويت كنن ICحجمي بسيار پائين تحت عنوان مدارات مجتمع يا 

آزمايشي را انجام داديد. و به اين نتيجه رسيد كه بسيتن مدار  741شماره  ICهاي عملياتي با  

ها چه در سيستم هاي  ICبا مدار مجتمع آسانتر بوده و پاسخ دقيقتري از آزمايش به دست 

ديجيتالي و چه در سيستم هاي آنالوگي وجود دارند. حال شمار را با چند نمونه مدار مجتمع 

  ا مي كنيم.آشن

IC  هاي سريRTL در اين :IC  ها گيت ها از مقاومت و ترانزيستور تشكيل شده اند به آنها

)Resistor- Transistor- Logic.مي گويند (  

IC  هاي سريDTL در اين :IC   ها گيت ها از ديود و ترانزيستور ساخته مي شوند و به آنها

)Diode- Transistor- Logic.گويند (  

IC ري هاي سTTL در اين :IC  ها گيت ها از ترانزيستور هاي معمولي و ترازيستورهاي با

 74ها هستند در بازار به آنها سري  ICسري معروفي از  TTLچند اميتر ساخته مي شوند. 

  گويند. 

IC  هاي سريCMOS در ساختن اين :IC  ها از ترانزيستور هايCMOS  .استفاده مي شود

IC  هاي سريCMOS شناخته مي شوند. 54ر با سري در بازا  

  تمرين هاي حل شده پايان فصل سي ام

  سيستم هاي مختلف اعداد را نام ببريد: - 1

  0  1الف) باينري  

  0  1  2  3  4  5  6  7ب) اكتال 

  0  1  2  3  4  5  6  7  8  9ج) اعشاري 

  A  B  C  D  E  F 9  8  7  6  5  4  3  2  1  0د) هگزا دسيمال 
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  است. 2د باينري عدد در مبناي سيتم اعدا

  (عدد)16(عدد)       هگزادسيمال== 2باينري=      (عدد) 8اكتال=   (عدد)10اعشاري = 

  را به عدد اعشاري تبديل كنيد. 1111عدد باينري  - 2

)10(15 =1+2+4+8  =0 2  *1  +1 2 *1 +2 2  +3 2*1  =)2( 1111   

  را به عدد باينري تبديل كنيد. 124عدد دهدهي  - 3

)2( 1111100  =)10( 124  

  تبديل هاي زير را انجام دهيد. - 4

→ DF4 (16) (الف  ?  (10) 

→ (8)24 (ب ؟    (2) 

× DF4 = 4 (الف  160 + 15 ×  161 + 13 ×  162 = 4572 (10) 

A = 10 B= 11  C=12  D=13  E=14  F=15 

 

→ اكتال  → اعشاري   باينري 

24(8) = 4 ×  8
0
 +2 ×  8

1
  = 20 (10)  

    24(8) 10100(2)  

 

  د اكتال تبديل كنيد.را به عد 10100عدد باينري  - 5

→ باينري  → اعشاري   اكتال 
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10100 (2) = 1 ×2
4
 + 0 ×2

3
 + 1×2

2
 + 0 ×  2

1
 + 0 ×  2

0
 = 16 + 0 + 4 + 0 + 

0 =20 

 

  راه ديگر: 

  افزودن يك صفر به سمت چپ عدد تاثيري در مقدار آن ندارد.

ملاحظه نموديد عدد باينري را سه تا سه تا جدا نموده و معادل اكتال هر دسته را مي نويسيم. 

گزا اگر بخواهيم باينري را به هگزا دسيمال تبديل نماييم چهار تا چهار تا جدا كرده و معادل ده

  دسيمال هر دسته را مي نويسيم.

  00010100=  14) 16(مانند: 

  عمليات رياضي زير را انجام دهيد. - 6

00011

1101

1011

111

 +       
1101

00011
 - 

  را پيدا مي كنيم. 1011عدد  2در عمل تفريق بالا ابتدا متمم 

  جمع مي نماييم. 11000سپس با عدد 

  ن عمل مي كنيم.يا به روش قرض گرفت

  رسيديد از مرتبه قبلي قرض بگيريد. 0از  1در روش قرض گرفتن هر جا كه به 
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در مورد عدد بالا مرتبه قبلي نيز صفر است پس به مرتبه قبلي تر برويد آن قدر اين عمل را 

رسيديد آن را به صفر تبديل كنيد و به جاي  1برسيد هرگاه به عدد  1ادامه دهيد تا به عدد 

  قرار دهيد. 10مورد نظر صفر 

  قوانين مهم جبربول را كه در ساده سازي توابع پيچيده كاربرد دارد را بنويسيد: - 7

AAمتمم  →    1=+ AA     AAA =+  

      0=AA.              AAA =.     

  ن:قوانين دمورگا

AA=  

BABA .=+  

BABA +=.  

  در مورد جدول كارنو توضيح دهيد. - 8

جد.ول كارنو در ساده نمودن مدارهاي منطقي به كار مي رود. اين جدول از تعدادي خانه 

عدد صفر قرار و عدم وجود تابع  1تشكيل شده است كه در آنها به ازاي موجود بودن تابع عدد 

  مي دهند. به مثال هاي زير توجه كنيد.

  توجه كنيد. A + B)به جدول صحت 1

A B A+B  

 سطر اول 0  0
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 سطر دوم 1 1 0

 سطر سوم 1 0 1

 سطر چهارم  1  1  1

  چنين است. A+ Bنقشه كارتو 

  نقشه كارنو آن را رسم كنيد. Y = A . B .C) با توجه به جدول صحت تابع 2

  سلولي است. 8حرف است پس جدول كارنو  3ده تابع داده ش

DBCACDBADCABY)تابع 3   در دست است. نقشه كارنو آن را رسم كنيد. =++

  است. 16حرفي است پس تعداد خانه هاي جدول كارنو  4تابع سه جمله اي داده شده 

قرار دهيد.  1عدد  DABC→نباشد  Cاشتراك دارند اما  D , B , Aيعني در خانه اي كه 

اين شرط علاوه بر آنكه خانه مورد نظر را نشان مي دهد سطح چهاردهم جدول صحت را نيز 

  نشان مي دهد.

  قرار دهيد. 1عدد  DCBA→نباشد     Bاشتراك دارند اما  D , C , Aيعني در خانه اي كه 

قرار  1عدد   DBCA→نباشند    D  , Aاشتراك دارند اما  Cو  Bيعني در خانه اي كه 

  دهيد.

  بقيه خانه ها را صفر در نظر مي گيريد.
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  بخش دوم

  كارهاي عملي
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  براي انجام دادن اين كارهاي عملي به قطعات الكترونيك زير احتياج داريد.

  مقاومت هاي  -

Ω−Ω−Ω−Ω−Ω

Ω−Ω−Ω−Ω−Ω−Ω−Ω

−Ω−Ω−Ω−ΩΩ−Ω−Ω−Ω−Ω

−Ω−Ω−ΩΩ−Ω−Ω−Ω−Ω−Ω

Mkkk

kkk

kkkkkkk

kkkkk

110223347

1502707.4220150472.2

180682204701008.62103.3

8201002.12603306.52.25.11

 

−Ω−Ω−Ω−Ωپتانسيومترهاي  - kKkkk 500/5000/10/10.0/50  

  3V- 6V–لامپ كوچك  -

  خازن هاي -

FFnFnFnFFFF µµµµµ 470122101.010010 −−−−−−−  

FFFFFF µµµµµµ 220100474702200100 −−−−−  

nFpFFF 1001005001.0 −−− µµ  

mHmFmH 15.2100 −−  

  سلف هاي -

  چوك رابط آبي رنگ -

  ترانس تغذيه -

  و جاباطري V 1.5باتري قلمي  -

  PTC – NTC – LDR مقاومت هاي وابسته             -
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  كليدهاي فشاري -

  1N4148 –قرمز، سبز و زرد  LED – 1N4007 – LEDتا  1N 4001ديودهاي  -

  -1N753 – 2.7Vديود زينر  -

 – 2SC – 2N2219 - BC307 – 2N3055 – BC107و  45ترانزيستورهاي  -

BC177 – 2N2222 –  

  N2 3819كانال  n FETترانزيستور  -

- IC  7404 – 7486  7400 – 741 – 7805رگولاتور   

  N5758 1دياك  -

  SC136Bترياك  -

- UJT 2646 N2  

  C 106تريستور  -

  فهرست تجهيزات و ابزار مورد نياز:

mmسيم مفتولي 
اسيد مدار  - بربرد -فيبر مدار چاپي - سيم لحيم -سيم نازك افشان -1*1 2

 - سيم چين -ماژيك ضد آب و ضد اسيد مدار چاپي - گيره سوسماري -فيش هاي رابط -چاپي

  اسيلوسكوپ و منبع تغذيه. -سيگنال ژنراتور -مترمولتي  -قلع كش -هويه -پنس - دم باريك

  1كار عملي شماره 

  عنوان: مقاومت خواني و اندازه گيري با اهم متر
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  مقاومت در رنج هاي مختلف برداشته و جدول زير را كامل كنيد. 20شرح كار: 

مقدار اندازه 

  گيري شده

Mau  

  حداكثرمقدار

Min  

حداقل 

  مقدار

مقدارخوانده 

  شده

              رنگ       

  مقاومت

رد

  يف

Ω955  Ω1050  Ω650  %51 ±ΩK   ،طلائي، قرمز، مشكي

  اي قهوه

  

  

  

  

  

1  

2  

3  

4  

  راهنمايي: براي به دست اوردن مقادير حداقل و حداكثر به روش زير عمل كنيد.

  گ ها به قرار زير است:مثال: در يك مقاومت رن

 قرمز، نارنجي، بنفش، قهوه اي

%2137%210137 3 ±Ω=±× k  

Ω100   Ω2  خطا دارد   
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137000 x= Ω=
×

2740
100

1370002
 

134260Ω = 2740-137000 = مقدار حداقل  

Ω 13974 = 2740 + 137000 = مقدار حداكثر  

رنگي بوده و جز مقاومت هاي دقيق محسوب مي شود. يكي از مقاومت هاي  5اين مقاومت 

همين رنگ را دارد. فرض كنيد اين مقاومت  NISHIZA WA  3004مولتي متر آنالوگ 

د. سوخته باشد موقتي كه آن را تعويض مي كنيد توجه به مقدار حداقل و حداكثر ضرورت دار

بيشتر نباشد.  Ω 139740كمتر و از  Ω 134260بايستي مقاومتي را جايگزين كنيد كه از 

  تا دستگاه درست اندازه گيري نمايد.

  نكته: هرگز رنگ طلايي يا نقره اي يا مشكي به عنوان اولين نوار رنگي مقاومت به كار نمي رود. 

  ر: مقاومت زير را بخوانيد. و اندازه گيري نماييد.مثال ديگ

2k2 G →  2.2 KΩ  ±  2% 

  درصد خطا در اين نوع مقاومت ها (بدون كد رنگي)  عبارتند از:

K = ± 10%  M= ±  20%  J= ± 5 %        G= ± % 

F= ±  1% 

  نتيجه گيري خود از اين كار عملي را بنويسيد:

  2كار عملي شماره 

  عنوان: اندازه گيري ولتاژ و جريان به كمك مولتي متر

و  kΩ 1ديجيتال، گيره، مقاومت ، موتي متر آنالوگ يا DCوسايل مورد نياز: منبع تغذيه 

2.2k , 1.5 k   
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  قرار دهيد. 3Vرا روي عدد  DCمنبع تغذيه  -1مراحل كار: 

  رنج ولت متر را تنظيم نماييد. - 2

  جدول زير را كامل كنيد. - 3

ولتاژ اندازه گيري شده توسط 

  ولت متر

  ولتاژ منبع تغذيه

  3V  

  4.5 V  

  6 V  

  

  تنظيم كنيد. 10VDCمنبع تغذيه را روي  ولتاژ- 4

  مداري مطابق شكل ببنديد:- 5

  توجه: آمپرمتر در مدار به صورت سري بسته مي شود.

  جدول زير را كامل كنيد. - 6

  )kΩمقدار مقاومت (  جريان اندازه گيري شده 

  1KΩ  

  1.5 KΩ  

  2.2 KΩ  
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  3كار عملي شماره 

  عنوان: آشنائي با برد بورد

  وسايل مورد نياز: مولتي متر، برد برد و چند تكه سيم تك لما و نازك

  مراحل كار:

  مولتي متر را در وضعيت بيزر (بوق) قرار دهيد. - 1

  روكش برداري كنيد.برداشته و دو انتهاي سيم را  cm10دو سيم نازك تك لايه اندازه  - 2

با مراجعه به توضيحات مربوط به برد بورد از قسمت اول كتاب يك انتهاي هر دو سيم را در  - 3

برد بورد قرار دهيد و سرهاي آزاد سيم ها را به كمك اهم متر تست نمايي. هرگاه صداي 

  سوت شنيده شود اتصال را نشان مي دهد.

  رار نموده تا از اتصالات آن آگاه شويد.را براي بخش هاي مختلف برد بورد تك 3مرحله  - 4

  4كار عملي شماره 

  عنوان: قانون اهم

و برد بورد و گيره، پنس و سيم  kΩ 2.6و  kΩ1 ،kΩ 2.2وسايل مورد نياز: مقاومت هاي 

  نازك مفتولي.

  زير ببنديد.مراحل كار: مداري مانند شكل 

  جدول زير را كامل كنيد:

  )kΩمقدار مقاومت (  مقدار جريان 

  1KΩ  

  2.2 KΩ  

   5.6 KΩ  
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  ولتاژ جدول رير را كامل كنيد. ببنديد و با تغيير دادن منبع kΩ1سپس مدار را به مقاومت 

  ولتاژ  متغير  مقدار جريان

  3V  

  6 V  

  9 V  

  12 V 

  نتيجه گيري خود از اين كار عملي را بنويسيد.

  5كار عملي شماره 

  KVlعنوان: به هم بستن مقاومت ها به صورت سري و قانون 

مقداري  -بق شكل پنسچند مقاومت مطا - مولتي متر - منبع تغذيه -وسايل مورد نياز: برد بورد

  سيم نازك مفتولي

  مراحل كار: 

  مداري ماندن شكل ببنديد - 1

  جدول زير را كامل كنيد. - 2

گيري   مقداراندازه

  شده

  مقدار مقاومت  مقدار محاسبه شده

    
1R  

    
21 RR +  

    321 RRR ++  

    4321 RRRR +++  
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يان گذرنده از مدار و هر يك از مقاومت هاي فوق را اندازه گيري كند. چه نتيجه اي مي جر

  گيريد؟

  جدول زير را كامل كنيد. - 3

گيري   مقداراندازه

  شده

  مقدار مقاومت  مقدار محاسبه شده

    
1VR  

    
21 VRVR +  

    321 VRVRVR ++  

    4321 VRVRVRVR +++  

  پائين ترين ولتاژ در كدام مقاومت افت پيدا مي كند - 5

  كند. بالاترين ولتاژ در كدام مقاومت افت پيدا مي- 6

  را بررسي كنيد. kvLقانون  4تا  2با توجه به مراحلي - 7

يك پايه يكي از مقاومت ها را آزاد كنيد حال جريان گذرنده از مدار را اندازه بگيرد. چه - 8

  ه اي مي گيريد.نتيج

  ولتاژ دو سر نقاط قطع شده را اندازه بگيريد چه نتيجه اي مي گيريد؟ 8براي قسمت - 9
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  6كار عملي شماره 

  kcLعنوان؛: به هم بستن مقاومت ها به صورت موازي و قانون 

پنس چند تكه  -چند مقاومت مطابق شكل -مولتي متر -منبع تغذيه -وسايل مورد نياز: برد برد

  ك مفتوليسيم ناز

  مراحل كار: 

  مداري مانند شكل ببنديد. - 1

  جدول زير را كامل كنيد: - 2

  مقدار مقاومت  افت ولتاژها  گيري شده  مقدارجريان اندازه

    
1R  

    
2

R  

    3R  

    
4R  

  را بنويسيد. 2مرحله نتيجه حاصل از انجام دادن  

  از كدام مقاومت كمترين جريان عبور مي نمايد. - 3

  از كدام مقاومت بيشترين جريان عبور مي نمايد. - 4

پاسخ به دست آمده را با پاسخ هاي ستون سوم  TIجريان كل مدار را اندازه بگيريد.  - 5

ا با هم جمع كنيد به چه مقايسه كنيد. اگر مقادير ستون سوم جدول ر 2جدول مرحله 

  نتيجه اي مي رسيد؟

  جدول زير را كامل كنيد. - 6

  مقدار مقاومت  افت ولتاژها  گيري شده  مقدارجريان اندازه

    
21 || RR  
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    321 |||| RRR  

    4321 |||||| RRRR  

  چه نتيجه اي مي گيريد؟

اضافه نماييد. سپس جريان كل مدار را  Ω 820مت به مجموعه مقاومت هاي مدار يك مقاو- 7

 5رسم نموده و آن را براي  2اندازه بگيريد. آيا تغيير نموده است. جدولي مانند جدول مرحله 

  مقاومت تكميل نماييد. نتيجه گيري خود را بنويسيد. 

را از مدار خارج كنيد. سپس  Ω 100و  Ω 820مقاومت  2از مجموعه مقاومت هاي فعلي، - 8

 3رسم نموده و آن را براي  2جريان كل مدار را اندازه بگيريد. جدولي مانند جدول مرحله 

  مقاومت تكميل نماييد. نتيجه گيري خود را بنويسيد.

  

  7كار عملي شماره

  عنوان: به هم بستن مقاومت به صورت مختلط

چند  -پنس -چند مقاومت مطابق شكل -مولتي متر -منبع تغذيه -يل مورد نياز: بردبوردوسا

  گيره سوسماري (گيره رابط)  -تكه سيم نازك مفتولي

  مراحل كار: مداري مانند شكل ببنديد.

  جدول زير را كامل كنيد:

6I

  
5I

  
4I

  
3I

  
2I

  
1I

  
HLV

  
MNV

  
1VR

  
tI

  
R+  

مقاوم

  كل ت

HLR

  
MNR

 
  

مقدارم                          

حاسبه 
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  هشد

مقدار                           

 اندازه

گيري 

  شده

  

آيا رابطه زير صحيح است. براي اثبات درستي آن مقادير اندازه گيري شده را در رابطه قرار 

  دهيد. 

76542 IIIII +=++  

  رابطه فوق چه قانوني را بيان مي كند؟

  8كار عملي شماره 

  نورتن -عنوان: تئوري تونن

دار به يك منبع ولتاژ به نام ولتاژ تونن و يك مقاومت سري شده با ان در روش تونن كليه اجزا م

  به نام مقاومت تونن تبديل مي شود.

در روش نورتن كليه اجزاء مدار به يك منبع جريان به نام جريان نورتن و يك مقاومت موازي 

  شده با آن به نام مقاومت نورتن تبديل مي شود.

منبع تغذيه  - 2K-2مقاومت  -بروبورد - kΩ 105، مقاومت 1kΩوسايل مورد نياز: مقاومت 

DC .سيم هاي رابط مولتي متر  

  مراحل كار:

  در مدار شكل زير در دو سر مقاومت بار تونن اجرا كنيد.

  ديل مي شود.براي به دست آوردن ولتاژ تونن مقاومت بار را باز مي نماييم. مدار به شكل زير تب
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همان ولتاژ دو سر  ABجرياني عبور نمي كند پس ولتاژ نقاط  R3در اين حالت ازمقادير 

  است. R2مقاومت 

21

1
52

RR

R
VVR

+
×=  

VdcVR 14
11

1
282 =

+
×=   VdcHVT 14=  

ندازه را ا Aو  Bرا از مدار جدا نموده ولتاژ نقاط  RLرا ببنديد. مقاومت  8-1)مدار شكل 1

بگيريد. تونن مقاومتي است كه بعد از اتصال كوتاه نمودن منبع ولتاژ از دو سر مقاومت باز شده 

  ديده مي شود.

  را به صورت زير ببنديد. 8-1اينكه مدار شكل 

RTH .(مقاومت تونن) را محاسبه كرده و سپس با اهم متر اندازه بگيريد  

  ل كنيد.) مدار شكل زير را ببنديد. جدول زير را كام2

    محاسبه شده  اندازه گيري شده

    VRL  

    IRL  

  ) مدار شكل زير را ببنديد.3

  جدول زير را كامل كنيد.

    محاسبه شده  اندازه گيري شده

    VRL  

    IRL  

  ) چه نتيجه مهمي به دست مي آيد.3و  2با مقايسه جدول هاي دو مرحله قبل (



www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

  ٢٣

تونن برابر است. با توجه به محبث تبديل منابع نكته: مقاومت نورتن از لحاز مقدار با مقاومت 

منبع ولتاژ با مقاومت سري با آن را مي توان به منبع جريان با مقاومت موازي با آن تبديل 

  نمود. (حالت عكس نيز صادق است.) در مورد مدار داريم:

  

KRHR NT 2==   HRHVI TTN /=  

    mAI N 7
2

14
==  

  به مدار زير توجه كنيد.

RLRN

RN
INIRL

+
×=  

mAIRL 4
5.12

2
7 =

+
×=  

  9كار عملي شماره 

  عنوان: به هم بستن باطري ها (اتصال باتريها)

باتري ها نيز همانند مقاومت ها مي توانند با هم سري يا موازي شوند. اگر سري شوند ولتاژ 

  ان دهي آنها بالا مي رود.دهي آنها بالا رفته و اگر موازي باشند جري

، چند تكه سيم مفتولي نازك، مولتي متر، 6Vعدد، يك لامپ  4وسايل مورد نياز: باتري قلمي 

  يك كليد و جاباتري.

  مداري مانند شكل ببنديد. - 1

  كليد بسته و موارد خواسته شده را اندازه گيري نماييد.

?=MNV  ?=NLV  ?=MLV  

  جريان گذارنده از لامپ را اندازه گيري كنيد.

را عوض كنيد. و ولتاژ ها و جريان حالت قابل را مجداً اندازه  Lو  Nجهت باتري بين نقاط  - 2

  گيري كنيد.
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  نتيجه گيري خود را بنويسيد.

  نماييد.عدد باتري و يك لامپ نوار لامپ را در حالت هاي زير بررسي  3با استفاده از - 3

  باتري را با هم سري نماييد. 3حالت اول: 

  باتري را با هم موازي نماييد. 3حالت دوم: 

  نتيجه گيري خود را بنويسيد.

  :10كار عملي شماره 

  عنوان: مقاومت هاي متغير

سيم هاي  -برد بورد -LDRو  NTCو  1K ،PTCمقاومت  5Kوسايل مورد نياز: پنانسيومتر 

  پنس. -تي مترمول -منبع تغذيه -رابط

  مدار شكل زير را ببنديد. )1

  حداقل و حداكثر ولتاژي را كه ولت متر نشان مي دهد  - با تغيير دادن پتانسيومتر )2

  بنويسيد.

اكنون مدار شكل زير را بسته و در اين مورد هم حداقل و حداكثر ولتاژي را كه ولت متر نشان 

  مي دهد بنويسيد.

  نتيجه گيري خود را بنويسيد:

را روي برد برد متصل نمائيد و اهم آن را اندازه گيري كنيد. در حالي  NTCقاومت ) يك م2

را گرفته و به مقدار اهم نشان شده توجه  NTCكه اهم متر در مدار قرار دارد با انگشتان خود 

  كنيد. نتيجه مشاهدات خود را بنويسيد.

بخواهيد تغييرات اهمي را تكرار نموده با اين تفاوت كه اگر  PTCرا براي مقاومت  2مرحله  )3

  بسيار نزديك كنيد. PTCمشاهده نماييد هويه اي را گرم كرده و به يكي از پايه هاي 
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ولتي نگهداشته  6را روي برد بورد متصل نماييد. آن را نزديك نور يك لامپ  DRيك  )4

را با دست  LDRرا اندازه بگيريد. حال لامپ را خاموش نموده و روي  LDRسپس اهم 

  يريد. اهم متر چه مقداري را نشان مي دهد. نتيجه گيري خود را بنويسيد.خود بگ
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  11كار عملي شماره 

  عنوان: پل وتسون

 -مقاومت ها و پتانسيومتر يا ولوم با مقادير دلخواه -منبع تغذيه -وسايل مورد نياز: برد بورد

  سيم هاي رابط

=Ωمراحل كار: مدار شكل زير را ببنديد. فرض كنيد  KRx باشد. ولوم را آنقدر تغيير دهيد تا  1

  ؟ VA= VBرا اندازه بگيريد. آيا  Bو  Aجرياني از گالنانومتر عبور نكند. آنگاه ولتاژ نقاط 

  درستي رابطه زير را تحقيق كنيد.

312 .. RRRR x =  

ه شرط تعادل مقادير آنها اكنون مي توانيد مقاومت هاي معمولي را برداشته و با استفاده از رابط

  را به دست آوريد.
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  12كار عملي شماره 

  عنوان: انتقال توان (قضيه تطبيق المپدانس)

 –بردبورد  - kΩ  0-5پتانسيوم يا ولوم  -1KΩمقاومت هاي  -وسايل مورد نياز: منبع تغذيه

  مولتي متر -سيم هاي رابط

  كار: مراحل 

  مدار شكل زير را ببنديد.

  تنظيم كنيد. Ω100را باز كرده مقاومت ولوم را روي  S1كليد 

  را بسته، جريان گذرنده را باز و ولتاژ دو سر آن را اندازه بگيريد. S1كليد 

LLLبا استفاده از رابطه  IVP   توان دو سر بار را حساب كنيد. =.

  ل زير را كامل كنيد.جدو

LP  LI  LV  LR  

   100 Ω  

   200 Ω  

   300 Ω  

   500 Ω  

   600 Ω  

   700 Ω  

   800Ω  

   900 Ω  

   1KΩ  

  در كدام رديف از جدول حداكثر توان به بار انتقال يافته است.

  نتيجه گيري خود را بنويسيد. (قضيه تطبيق امپدانس)

  جريان بار حداكثر است؟  LRزاي چه مقدار از به ا -

  به ازاي چه مقدار از مقاومت بار ولتاژ نيز حداكثر است. -
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  13كار عملي شماره 

  عنوان: آشنايي با اسيلوسكوپ و سيگنال ژنراتور

  مولتي متر و سيم هاي رابط -سيگنال ژنراتور -وسايل مورد نياز: اسيلوسكوپ

اسيلوسكوپ را روشن نموده و اندكي صبر كنيد. يك خط روشن افقي ظاهر مي  - 1ر: مراحل كا

 Intenشود. اگر بعد از مدتي موجي يا خط افقي روشن ظاهر نشود ابتدا ولوم شدت نور يا 

sity  را زياد م يكنيد. تا شكل موج مشاهده شود. اگر باز هم ديده نشد به سراغPosition 

ن ولوم موقعيت عمودي شكل موج ظاهر خواهد شد. همچنين حالت عمودي رفته و با چرخاند

GND  براي تشخيص موقعيت موجب مد نظر باشد. گاهي اوقات با تغيير نج هاي ولت بر

  قسمت و زمان بر قسمت شكل موج ناپذير شده را پديدار مي نمايند.

زيرا به عنوان  اسيلوسكوپ را كاليبره نماييد كاليبره بودن اسيلوسكوپ بسيار مهم است.- 2

مبناي اندازه گيري براي ساير اندازه گيري ها به كار مي رود. اگر مبنا درست نباشد هيچ كدام 

وصل كنيد.  CALاز اندازه گيري ها صحيح نخواهد بود. براي كليبره كردن ابتدا پراب را به 

فركانس  ببريد. اگر دامنه و DCيا  ACخارج نموده به حالت  GNDاسيلوسكوپ را از حالت 

نوشته شده برابر  CALشكل موج ظاهر شده با مقداري كه بر بدنه اسيلوسكوپ زير قسمت 

مربوط به  CALباشد اسيلوسكوپ كاليبره است. در غير اين صورت با تغيير دادن ولوم هاي 

  دامنه و زمان متناوب در جهت فلش نشان داده شده آن را كاليبره كنيد.

ولت برداشته و خروجي آن را به كمك ولت متر اندازه  9يا  6يا  5/4به  220يك عدد ترانس - 3

بگيريد. سپس خروجي آن را با اسيلوسكوپ اندازه بگيريد. شكل موج خروجي را رسم نماييد. 

VPVeبا رابطه    اندازه گيري هاي خود را بررسي نماييد. نتيجه گيري خود را بنويسيد. =707.0

  تور موج هاي زير را بسازيد و آنها را در گزارش كار خود رسم نماييد.به كمك سيگنال ژنرا- 4
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   mV 100 (p-p)و دامنه  KHz5الف) يك موج سينوسي با فركانس 

  p-p (V1و دامنه ( KHz20ب) يك موج مربعي با فركانس 

(راهنمايي: 
T

f
1

=(  
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  14ره كار عملي شما

  ACو  DCعنوان: عكس العمل خازن در برابر 

Fخازن  M1و  K100وسايل مورد نياز: مقاومت 
V
µ10

چند تكه سيم نازك  –بردبورد  - 16

  ولتي. 6يا  3لامپ كوچك  -6Vترانس  - DCمنبع تغذيه  -مفتولي

بسيار كاربرد دارد. از مراحل كار عملي: خازن از جمله قطعاتي است كه در مدارات الكترونيك 

 - كوپلاژ بين طبقات تقويت كننده -جرقه گيرها - جمله موارد استفاده آن مي توان در تايمرها

 …مدار هماهنگ راديو و  - تيونر -صافي در مدارات تغذيه -فيلترها - ACاز  DCايزولاسيون 

  نام برد.

  يكسان نيست. DCو  ACعكس العمل خازن در برابر 

  زير ببنديد.مداري مطابق شكل  )1

  در كدام حالت لامپ روشن مي ماند؟ نتيجه گيري خود را بنويسيد:

  مداري مانند شكل زير ببنديد. )2

باز باشد؛  S2تنها موقعي به كار مي رود كه منبع تغذيه خاموش و كليد  S1توجه مهم: كليد 

  است. C1وظيفه آن دشارژ خازن 

R1 = 100K     C1 = 10 Fµ  

  مان شارژ را حساب كنيد.ز

  

  

  جدول زير را كامل كنيد:

       

 RCمدار

زمان شارژ  

محاسبه 

ولتاژ دو سر خازن بعد 

 از يك ثابت زماني

ولتاژ دو سر خازن 

ثابت  5بعد از 
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 زماني شده

R1 . C1    

R2 . C2    

 

Ω= MR 12  

Ω= µ7.42C  

  .مدار شكل زير را ببنديد

شارژ مي  C1را ببنديد. (با اين كار خازن  S1نكته: براي انجام دادن اين كار عملي ابتدا كليد 

دشارژ گردد. جدول  C1را ببنديد. تا خازن  S2را باز كرده و بلافاصله كليد  S1شود) سپس كلي 

  زير را كامل كنيد.

  تعداد ثابت زماني  زمان دشارژ  مقدار ولتاژدشارژ شده

    1  

    2  

    3  

    4  

    5  

يا راكتانس خازني مي  cxعكس العمل از خود نشان مي دهد كه به آن  ACخازن در برابر 

كند. همچنين در خازن بين ولتاژ و جريان عبوري  با تغيير فركانس تغيير مي cxگويند. مقدار 

  از آن اختلاف فاز وجود دارد.

  انند شكل زير ببنديد.)مداري م4

)`(سيگنال ژنراتور را با دامنه  ppV تنظيم كرده و به مدار وصل نماييد. به  KHz1و فركانس  1−

  كمك اسيلوسكوپ ولتاژ دو سر مقاومت را اندازه بگيريد. جدول زير را كامل كنيد.
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ولتاژ دوسر مقاومت 

  )p-pبر حسب (

دازه گيري جريان ان

  شده

فركانس سيگنال 

  ژنراتور

     KHz1  

    KHz2  

    KHz3  

    KHz4  

    KHz5  

ماييد. و به كمك تنظيم ن KHz1) سيگنال ژنراتور را در فركانس 4در مدار شماره ( )5

  اسيلوسكوپ شكل موج هاي زير را مشاهده و رسم نماييد.

11الف) شكل موج دو سر  , RC  

  1Rب) شكل موج دو سر 

  1Cج) شكل موج دو سر 

  نتيجه گيري خود را بنويسيد.

  مداري مانند شكل زير ببنديد. )3

1)(اتور را با دامنه سيگنال ژنر ppV تنظيم كرده و به مدار وصل نماييد. به  KHz1و فركانس  −

  كممك اسيلوكوپ ولتاژ دو سر مقاومت را اندازه بگيريد. جدول زير را كامل كنيد.

ولتاژ دوسر مقاومت 

  )p-pبر حسب (

جريان اندازه گيري 

  شده

فركانس سيگنال 

  تورژنرا

     KHz1  

    KHz2  

    KHz3  
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    KHz4  

    KHz5  

تنظيم نماييد. و به كمك  KHz1) سيگنال ژنراتور را در فركانس 4) در مدار شماره (5

  موج هاي زير را مشاهده و رسم نماييد. اسيلوسكوپ شكل

11الف) شكل موج دو سر  , RC  

  1Rب) شكل موج دو سر 

  1Cج) شكل موج دو سر 

  نتيجه گيري خود را بنويسيد.

  15كار عملي شماره 

  AC , DCعنوان: عكس العمل سلف در برابر 

  سيگنال ژنراتور - Ω 470مقاومت  - mH 2.5سلف  -mH 10نياز: سلف وسايل مورد 

  )مدار شكل زير را ببنديد. شدت جريان كل مدار را اندازه بگيريد.1مراحل كار: 

  وصل كنيد. و جدول زير را كامل كنيد. ACبه مدار فوق به كمك سيگنال ژنراتور منبع 

  كميت  محاسبه  اندازه گيري

    tI  

    
1VR  

    
1VL  

  مدار شكل زير را بسته و جدول را كامل كنيد. )4

  كميت  محاسبه  اندازه گيري

    tI  

    
1VR  
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1VL  

    2VL  

  

  مدار شكل زير را بسته و جدول را كامل كنيد. )5

  كميت  محاسبه  اندازه گيري

    tI  

    
1VR  

    
1VL  

) مقايسه 1ميزان جريان كشيده شده از منبع در اين حالت (موازي) را با حالت سري (شماره 

  كنيد.

  بسته و جدول را كامل كنيد.)مدار زير را مجددا 4

فركانس سيگنال   Itجريان 

  ژنراتور

  10 KHz  

  20 KHz  

  30 KHz  

  40 KHz  

  50 KHz  
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  چه نتيجه اي مي گيريد.؟

مجددا به  4كه فركانس سيگنال ژنراتور را براي مدار شماره ) به كمك اسيلوسكوپ (در حالي 5

KHz10  تغيير  مي دهيد) ولتاژ دو سر مقاومت و سلف را مشاهده و رسم نماييد. شكل موج ها

  را از لحاظ اختلاف فاز بررسي نماييد.

  

  16كار عملي شماره 

  عنوان: مدارهاي هماهنگ سري

ΩKمقاومت  -nF2خازن  -مولتي متر - ژنراتور AHوسايل مورد نياز: 
w

1
1

برد  - mH10سلف  

  برد.

  مراحل كار  عملي:

  مدار شكل زير را ببنديد. )1

فركانس تشديد را از رابطه 
LC

fr
π2

1
  محاسبه كنيد. =

تنظيم  Frبا  سيگنال ژنراتور را روي حداكثر ولتاژ خروجي قرار دهيد و فركانس آن را برابر

  را اندازه گيري كنيد. Rو  Lو  Cكنيد. ولتاژهاي دو سر 

  جدول زير را كامل كنيد.

اندازه گيري نماييد. چه  frقرار دهيد و ولتاژ آن را در حالت  LC) ولت متر را در دو سر 2

  نتيجه اي مي گيريد. 

|| CL VV −  tI  cV  LV  RV  )(kHzf  

          1 

          3 

          5 
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          10 

          14 

          18 

          20 

          25 

          30 

          33 

          34 

          35 

          36 

          40 

          45 

          50 

          60 

  

  ر را به طريق نقطه يابي رسم كنيد.منحني پاسخ فركانسي مدا- 3

  17كار عملي شماره 

  عنوان: فيلترها

 -KΩ 10مقاومت  - nF10خازن  - بردبورد - مولتي متر - ژنراتور AFوسايل مورد نياز: 

   KΩ 2.2مقاومت 

  مراحل كار عملي:

  گذر)بالا RCمداري مانند شكل زير ببنديد. (فيلتر  )1
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ولت موثر تنظيم نماييد. (توسط ولت متر) جدول زير را كامل  2ولتاژ سيگنال ژنراتور را روي 

  كنيد.

  منحني پاسخ فركانسي را رسم نماييد.

  فركانس قطع مدار را حساب كنيد.

oR VV =  CV  )(KHzf  
  0.1 

  0.3 

  0.5 

  1 

  1.5 

  2 

  3 

  4 

  5 

  6 

  8 

  9 

  10 

  پائين گذر) RCمداري مانند شكل زير ببنديد.( )2

ولت متر توسط ولت متر تظيم نماييد. جدول زير را كامل نموده  2ولتاژ سيگنال ژنراتوررا روي 

  و منحني پاسخ فركانس مدار را رسم كنيد. فركانس قطع را حساب كنيد.

% ماكزيمم دامنه ورودي مي 707قطع؛ نقطه اي است كه در آن دامنه خروجي نكته: فركانس 

  شود.

oc VV =  RV  )(KHzf  
  0.01 

  0.05 

  0.1 
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  18كار عملي شماره 

  به ترانس تغذيهعنوان: محاس

  وسايل مورد نياز: هسته ترانس، قرقره، سيم طبق محاسبه

  مراحل كار:

برحسب سانتي متر مربع به  b  *a  =Sيك ترانس سوخته را برداشته ومساحت قرقره آن را 

) مراجعه نماييد) تغداد 2دست آوريد. (جهت راهنمايي به فصل هجدهم بخش اول كتاب مثال (

  ه و ثانويه و همچنين قطر آنها را محاسبه كنيد.دورهاي سيم پيچ اولي

  فصل هجدهم كتاب مراجعه نماييد. 3جهت استفاده از قطرهاي استاندارد به تمرين شماره 
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  19كار عملي شماره 

  مدارهاي مشتق گير و انتگرال گير

 خازن يك - مولتي متر -برد بورد -اسيلوسكوپ دو كاناله -وسايل مورد نياز: سيگنال ژنراتور

  سيمهاي رابط -Ω470مقاومت  -ميكروفارلاد

  مراحل كار عملي:

  مداري مانند شكل زير ببنديد. (مشتق گير) )1

  ولت موثر تنظيم كنيد. 1ولتاژ ورودي را به كمك ولت متر تا 

در نظر بگيريد. (شكل موج ورودي  ms10زمان تناوب شكل موج ورودي سيگنال ژنراتور را 

باشد) با اين ورودي شكل موج خروجي را مشاهده و رسم ئماييد. از كانال يك مربعي 

اسلوسكوپ براي مشاهده شكل موج ورودي و از كانال دو براي مشاهده شكل موج خروجي 

انتخاب كرده و شكل موج  Ms1استفاده نماييد. اكنون زمان تناوب شكل موج ورودي را 

) تغيير ms1/0ان تناوب را به يك دهم ميلي ثانيه (خروجي را رسم نماييد. در مرحله آخر زم

داده و مجددا شكل موج خروجي را رسم نماييد. سه شكل موج خروجي رسم شده را با همديگر 

  و با ورودي مقايسه نموده و نتيجه حاصل از اين كار عملي را بنويسيد.

  مداري مانند شكل زير ببنديد. (انتگرال گير) )2

ولت متر برابر يك ولت موثر تنظيم كنيد. شكل موج ورودي ها را ولتاژ ورودي را به كمك 

انتخاب نماييد. يكي ازكانال هاي اسيلوسكوپ  ms10مربعي در نظر گرفته و زمان تناوب آن را 

را به ورودي و كانال دوم را به خروجي وصل نماييد. شكل موج هاي ورودي و خروجي را رسم 

انتخاب نموده و شكل موج  ms1كل موج ورودي را نماييد. در مرحله دوم زمان تناوب ش

تغيير داده و مجددا شكل موج  ms1/0خروجي را رسم نماييد. در مرحله آخر زمان تناوب را به 

خروجي را رسم نماييد. سه شكل موج خروجي رسم شده را با همديگر و با ورودي مقايسه 
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  Fµ10را به  Fµيير مقدار خازن از نموده و نتيجه حاصل از اين كار عملي را بنويسيد. با تغ

چه تغييري در شكل موج خروجي حاصل مي شود. در اين حالت فركانس موج ورودي را 

Hz100 .انتخاب نماييد  
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  20كار عملي شماره 

  عنوان: آشنايي با ديود و رسم منحني مشخصه آن

ΩKمقاومت  -ديود -منبع تغذيه -اسيلوسكوپ -: برد بورد وسايل مورد نياز
w

2.2
2/1

 - مولتي متر 

ΩKمقاومت 
w

1
ΩKومقاومت  2/1

w
100

2/1
   6Vيك لامپ كوچك  

) برداشته و به كمك Ge) و ديگري از جنس ژرمانيم (Si)دو ديود يكي از جنس سيلسيم (1

ا در دو باياس موافق و مخالف اندازه بگيريد. و جدول زير را كامل اهم متر مقاومت هاي آنها ر

  كنيد.

ظاهري راسم  شكل  ديود

  كنيد

درباياس  مقاومت

  موافق

مخال درباياس مقاومت

  ف

        ديودسيلسي

ديودژرمانيم

  ي

      

  )مدار زير را ببنديد.2

  آيا لامپ روشن مي شود.

  چه نتيجه اي مي گيريد.جاي ديود را برعكس كنيد آيا لامپ روشن مي شود؟ 

  مدار شكل زير را ببنديد )3

به مقدار مشخص شده در جدول برسد.  VLولتاژ منبع تغذيه را آن قدر تغيير دهيد تا ولتاژ 

را براي هر مرحله اندازه گرفته و جدول را كامل كنيد. سپس به  IOو جريان  VDآنگاه ولتاژ 

  سب ولتاژ رسم نماييد.كمك جدول منحني مشخصه ديود را براساس جريان برح

)(VVL  DV  Di  

0   
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0.5   

1   

2   

4   

6   

8      

را آنقدر تغيير دهيد تا ولتاژ  Vsبرگردانيد. آنگاه ولتاژ  3) جهت ديود را در مدار شكل مرحله 4

جداول را كامل كنيد. منحني مشخصه ديود را در اين دو سر ديود مطابق جدول زير باشد. پس 

  حالت نيز رسم كنيد.
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2

0 

1
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1
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1
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1
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1

0 

8 6 5 4 2 1 0 -VD 

  (ولت)

             -iD 

 ولت             

(VL) 

  

مدار زير را ببنديد و منحني مشخصه ديود را براساس جريان برحسب ولتاژ به دقت رسم  )6

  نماييد.

  قرار دهيد. X-Yدر حالت  توجه: اسيلوسكوپ را

  21كار عملي شماره 

  عنوان: ديود زينر

ديود زينر يا معادل  -بردبورد - منبع تغذيه - مولتي فر - وسايل مورد نياز: اسيلوسكوپ دو كاناله

Ω220مقاومت  - آن
21 w

   

ه و مقاومت مراحل كار عملي: به كمك اهم متر پايه هاي آند و كاتد ديود زينر را مشخص نمود

  ديود را در باياس مستقيم و معكوس اندازه گيري كنيد و جدول زير را كامل كنيد.

  

  

  

مقاومت در باياس   شكل ظاهري  

  مستقيم

مقاومت در باياس 

  معكوس
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ديود زينر 

N7551  يا معادل

  آن

      

  مدار شكل زير را ببنديد.  )3

لتاژ خروجي را به كمك ولت با توجه به جدول زير به ازاي هر يك از ولتاژ هاي ورودي و -

  متر اندازه بگيريد. و در جدول بنويسيد. 

oSبا توجه به رابطه  - VIZRV += .   

  جريان زينر را محاسبه نماييد.

  به كمك آمپرمتر جريان زينر را اندازه گرفته و در جدول بنويسيد.

IZ  Vo  Vs  

    0 

2 

4 

6 

8 

9 

10 

12 

15 

منحني مشخصه ديود زينر را رسم نماييد. اسيلوسكوپ را در حالت  ) مدار شكل زير را بسته و3

X-Y  قرار دهيد. يك كانال افقيX  و كانال ديگر عموديY .مي شود  

  HORافقي = 

  VERTعمودي = 

  است. V 6.2داراي ولتاژ شكست  N753 1ديود زينر 
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 5.6Vيا  8.2Vكست شما مي توانيد همين كار عملي را با ديود زينر هاي ديگر مثلا با ولتاژ ش

  انجام دهيد. در نتيجه گيري كلي تاثيري ندارد. …و 

  22كار عملي شماره 

  عنوان: يكسو ساز نيم رخ

 -)6به دوبل  2X6 )220 :220ترانس  -برد برد -مولتي متر -وسايل مورد نياز: اسيلوسكوپ

MFخازن  - و يا معادل آن N40011ديود 
V

1
Ω220خازن  -25

21 w
ΩKمقاومت  -  

w
10
21

ΩKو  
w

1
21

   

  مراحل كار عملي:

  مدار شكل زير را ببنديد. )1

  ولتاژ موثر ثانويه ترانس (دو سركناري) را به كمك ولت متر اندازه بگيريد. -

  را به كمك اسيلوسكوپ مشاهده و رسم نماييد. V0و  Vinشكل موج  -

  سر مقاومت بار را اندازه بگيريد.دو  dcولتاژ  -

خازن يك ميكروفارادي را با مقاومت بار هوازي نموده، خروجي را به كمك اسيلوسكوپ  -

  مشاهده و ترسيم نماييد.

  مدار شكل زير را ببنديد. )2

  را تكرار كنيد. 1مرحله گفته شده براي شماره  4

  23كار عملي شماره 

  عنوان: يكسوساز تمم موج با ترانس سر وسط

  22وسايل مورد نياز: مطابق با كار عملي شماره 

  مراحل كار عملي:

  مدار شكل زير را ببنديد. )1

  ولتاژ هاي موثر ثانويه نسبت به سر وسط را اندازه گيري كنيد. )2
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)12 ,VinVin (  

  شكل موج خروجي را با اسيلوسكوپ مشاهده و رسم نماييد. )3

  محاسبه كنيد. (با كمك اسيلوسكوپ) فركانس شكل موج هاي ورودي و خروجي را )4

  دو سر بار را اندازه بگيريد. dcولتاژ  )5

  خازن يك ميكروفارادي را با بار موازي نموده و شكل موج خروجي را مجددا رسم نماييد. )6

  ولتاژ ريپل پيك تا پيك را اندازه گيري كنيد. )7

  تعويض نماييد. اثر اين كار بر ريپل چيست؟ Fµ 470را با خازن  Fµ1خازن  )8

  24كار عملي شماره

  23وسايل مورد نياز: مطابق با كار عملي شماره 

  مراحل كار عملي:

  مدار شكل زير را ببنديد: - 1

  ) را به كمك مولتي متر اندازه گيري كنيد.Vinولتاژ موثر ثانويه ( - 2

  م نماييد.را به اسيلوسكوپ مشاهده و رس Voو  Vinشكل موج هاي  - 3

  دو سربار را اندازه بگيريد. dcولتاژ  - 4

  مدار شكل زير را ببنديد. - 5

  شكل موج خروجي را رسم نماييد (با استفاده از اسيلوسكوپ) - 6

  ولتاژ ريپل تا پيك چقدر است؟ - 7

عوض كنيد. شكل موج خروجي را  Fµ 2200يا  Fµ1000را با يك خازن  Fµ1خازن  - 8

  مقايسه كنيد. چه نتيجه اي مي گيريد. Fµ1با حالت خازن 
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  25كار عملي شماره 

  عنوان: دو برابر كننده ولتاژ

   220:2X6ترانس  -بردبرد -مولتي متر -وسايل مورد نياز: اسيلوسكوپ

Fخازن  -يا معادل آن N40011ديود 
V

µ470
Ω470مقاومت  - 50

21 w
   

  مراحل كار عملي: 

  مدار شكل زير را ببنديد. - 1

با ولتاژ  dcشارژ مي شود. حال اين ولتاژ  Vsدر نيم سيكل منفي ولتاژ  1Cدر اين مدار خازن 

ac  2ثانويه ترانس سري شده وخازنC ثبت ولتاژ را در نيم سيكل مVs  تا ولتاژ

1VCVSMax   شود. كند. بدين ترتيب ولتاژ خروجي دوبرابر مي شارژ مي2Dاز طريق ديود  +

1max2 VCVSVC +=  

maxmax2max1 22 VSVVSVCVSVC o =⇒=⇒=  

بار ظاهر نكته: در اين مدارها هرگاه به خروجي مقاومت بار وصل شود ريپل زيادي در دو سر 

  مي شود. لذا اين نوع مدارها تنها در جريان پائين كاربرد دارند. 

  ) را اندازه بگيريد.oV( 2VCو  1VC) ولتاژهاي DCتوسط مولتي متر (ولت متر - 2

  ) موازي نماييد.2Cن با خروجي (خاز 470Ωيك مقاومت - 3

pprVو  dcشكل موج خروجي را با اسيلوسكوپ مشاهده و رسم نماييد. مقادير ولتاژ - 4 را  −

  اندازه گرفته روي شكل بنويسيد.

  مدار شكل زير را ببنديد.- 5

شارژ مي  maxVSتا ولتاژ  D1از طريق  SVدر نيم سيكل مثبت ولتاژ  C1در اين مدار خازن 

و  C1شارژ مي شود.  D2از طريق ديود  maxVSدر نيم سيكل منفي به اندازه  C2شود. خازن 

C2  سري بسته شده اند پس ولتاژ خروجي تقريباmaxVS2 .خواهد بود  
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  را اندازه گيري كنيد. Voو  VC2و  VC1اژهاي ولت dcتوسط ولت متر - 6

VC1=………………. VC2=……………  Vo=…………….. 

  موازي كنيد. Ω 470با خروجي مدار يك مقاومت  - 7

PPVrو  dcVoشكل موج ولتاژ خروجي را توسط اسيلوسكوپ مشاهده و رسم نماييد.  - 8 − 

  ازه گرفت روي شكل موج بنويسيد.را اند

  26كار عملي شماره 

  عنوان: مدارهاي مهار و برش 

ديود  -207Vديود زينر  - برد برد -منبع تغذيه -مولتي متر -وسايل مورد نياز: اسيلوسكوپ

N40011-  مقاومت هايΩK
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Hخازن  - 
V
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ز مدارهاي برش دهنده ا 25

)Clipping circuits براي محدود كردن دامنه ولتاژ استفاده مي شود. و در ساختمان آنها از (

  ديود و مقاومت استفاده مي كنند.

) براي جابجا نمودن Clipping circuitsاز مدارهاي مهار كننده يا جهش دهنده سيگنال (

مقاومت  -ي شود و در ساختمان آنها از ديودموج ومهار آن روي هر تراز دلخواه استفاده م

  وخازن استفاده مي شود.

  مدار شكل زير را ببنديد. - 1

  به كمك اسيلوسكوپ شكل موج هاي ورودي و خروجي را رسم كنيد. - 2

  ولتاژ برش سيگنال خروجي چند ولت است. - 3

  در مدار فوق جهت ديود را برعكس نوده شكل موج خروجي را رسم نماييد.  - 4

  نال خروجي در اين حالت چند ولت است؟ولتاژ برش سگي - 5

  مدار شكل زير را ببنديد. - 6

  شكل موج خروجي را به كمك اسيلوسكوپ مشاهده و ترسيم نماييد. - 7



www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

  ٤٩

  مدارها مهار شكل زير را ببنديد. - 8

  توسط اسيلوسكوپ شكل موج هاي ورودي و خروجي را مشاهده و رسم نماييد.

  خروجي را اندازه گيري نماييد. dcولتاژ 

در كليه كارهاي عملي كه شكل موج ترسيم مي نماييد علاوه بر رسم شل موج ها مقادير توجه: 

  دامنه و فركانس را به دقت روي محورهاي مختصات شكل بنويسيد:

  مانند شكل زير:
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